

垃圾箱背后的环境变迁

Environmental changes behind dustbins

■文 / 陈华文



我离开江汉平原农村,到省城武汉求学、工作、生活25年了。前些年,我每年都会返乡看望亲朋好友。一方面,我对故土充满怀念;另一方面,我对于故土又有点“嫌弃”。为什么这么说呢?因为在我印象中,农村里的环保意识、环境卫生令人堪忧,白色塑料、生活垃圾随处可见,这让我对故乡的感情大打折扣。所以每次从故乡返回武汉,我内心里有一种说不出的滋味。

因为新冠肺炎疫情的原因,我整整2年没有返乡。2021年一个冬日,我再次踏上了返乡的旅途。而这次,我对故乡刮目相看。进入村里的道路,不仅铺上了沥青,还加宽了一个车道。最令我惊讶的是,村道边每隔几十米,就有一个垃圾箱。不仅如此,家家户户的门口都整齐地摆放着或红或绿的垃圾箱。这是真的吗?作为乡村教师的堂兄,知道我的不解,说:“现在搞乡村振兴,环境治理必须过关。两年前,在镇政府的统筹下,村村户户都添置了垃圾箱。”堂兄一席话,让我感觉这是在做梦。

我停下车,沿着村道慢慢走。以前,各家各户倒垃圾是非常任性的。屋前屋后,时常被各种垃圾“包围”,若寒风吹过,形形色色的垃圾就在空中起舞,这就如同给乡村画卷上抹上了败笔,我对此耿耿于怀。上一次返乡,我见到此情此景,就感叹乡村环境和大城市没得比,乡村环境何时能改善啊?

事情进展比我期待得快很多,不到两年功夫,村里的环境就变样了。一个普普通通的垃圾箱,在城市里根本就算不得什么,可是在村里,意义就不一样,这是乡村环境治理的切实行动。这些年,乡亲们通过勤劳的双手纷纷致富,家家户户都盖起小洋楼,生活条件得到极大的改善。可是,在保护环境方面,乡亲们的积极性不高,认为只要自己的小日子过得好就可以

了,环境与自己何关?环境意识的滞后,是导致乡村环境不容乐观的重要因素。如今,乡亲们去城里的次数多了,加上一些大学生返乡创业就业,把城市里的环境保护理念也带回来了。再则,乡村环境脏乱差的问题,也导致一些村民身体出现状况,各种肿瘤和慢性疾病,成为笼罩在乡村上空的阴云。为了健康、为了更加美好的生活,提升环保意识、加强环境整治,这两年在乡亲们中间达成共识。

我在村道上行走,再也见不到曾经司空见惯的塑料垃圾和生活垃圾,而这才仅仅两年的功夫!乡村环境的改善,显然不是靠一个家庭的努力能实现的,需要乡亲们共同努力。我正感叹这两年来村里环境变化之大时,一辆垃圾车进村了,两名环卫工人很麻利地将一个个垃圾箱里的垃圾收走。堂兄说,每天下午,垃圾车都会进村,挨家挨户回收垃圾。

村里添置的一个个垃圾箱,只是乡村环境改善的一个侧面,其实在多个方面,都可以看出环境之变。比如,以前村里的厕所,臭气熏天,很不卫生,小孩如厕还有几分危险。尤其是夏天,苍蝇围着厕所嗡嗡乱飞,路过厕所都要绕道而行。现在却不一样了,由于村里都使用干净的自来水,和城里一样,装上了洁白的马桶。即便是村道边的厕所,都重新进行修整,干净得没有一点异味。“厕所革命”在乡村里,是看得见的变化。

我的故乡是江汉平原上一个普通的村落,这个村落曾历经环境之“劫”。家乡环境的变化,只是中国所有乡村环境变迁的一个缩影。乡村振兴的号角已经吹响,美丽乡村建设已经在路上。当然,乡村环境治理还有很长的路要走,只要乡亲们在观念上重视起来,主动参与到环境保护治理当中,美丽中国之梦,不久将成为现实。🇨🇳